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A bácsmegyei orvosok 
gyűlése.

— Saját tudósítónktól. —

Újvidék, 1910. aug. 29.

Fényes ünnepségek keretében tartották 
meg a bácsmegyei orvosok fiókszövetsé­
gük rendes évi közgyűlését Újvidéken. Kö­
zel hatvan orvos gyűlt össze e hó 27-én 
délátán a városháza nagytermében dr. 
Pertschy Ferenc nyugalmazott főtörzs­
orvos elnöklete alatt. A hatalmas tárgy- 
sorozat, amelynek minden egyes pontját 
tüzetesen megvitatták, felölelte az orvosok­
nak nemcsak megyei, hanem több orszá­
gos érdekű dolgát is. Minden, ami a köz- 
egészségügy nagy érdekét érintette, beha­
tóan foglalkoztatta orvosainkat. Sok szó 
esett olyan intézkedésekről is, melyek a 
vármegye egészségügyének javítását céloz­
zák. A programúinak legjobban kidombo­
rodó része "volt az a néhány tudományos 
értekezés, mely a gyűlésen elhangzott s 
melyek a megyebeli orvosi kar gazdag, az 
egészségügyre igen értékes megfigyelései­
nek tárházát képezték. A gyűlés nagy jelen­
tőségével kiemelkedett az osztályérdek szűk 
keretéből s fontos mozzanataival a közér­
dek nagy területét foglalta el.

Este a városi artézi jódos fürdőben, a 
fürdő tulajdonos vendégelte meg a tagokat. 
A fényesen kivilágított, díszes fürdőpark­
ban 85 teritékü díszvacsora volt. Közben 
nagvszabásu tűzijáték és katonazene szóra­
koztatta a nagy vendégsereget. A vacsora 
a késő éjjeli órákban ért véget.

28-án reggel a fürdőt tekintették meg, 
melynek fényes, minden izében modern

ew" Az első szerelem.
— A Bácsmrgyc eredeti tárcája. —

Már a hajnali csillag ragyogott az égen, 
amidőn a jótékonysági célra rendezett bal elite 
közönsége a zene utolsó akkordja, kozott hagyta 
el a fényesen kivilágított báltermet. - Sok .atal 
leány szivecskéje hogy dobogott, amint a feldí­
szített bálterembe lépett. Gyönyörű volt ez a 
virágkoszoru, mindannyi egy-egy ny.!o b.mbo 
niros pozsgás arcuk pedig elárulta, hogy fiatal 
Skef vidáman, gondtalanul tőink =1. Kezdet- 
hpn ao-cródó szívvel nezteK korul. Jól toönak e 
mulalnf- volt mindepikük titkos |ondoa^s 
keresték a velük szemben álló ferf.garda kozott 
azt a szempárt,, mely hivatott eloszlatni ebbel, 
aggodalmukat Érdekes volt megfigyelni ily két 
szempár pillantásainak találkozását. Az orom a 
lelkesedés3 érzete nyilatkozott meg ilyenkor 
kifejezésükön. sikos parkettje a .tér-
mészet törvényeinél fogva a diszkréció o y ritka 
de szép tulajdonságának köteles hodolm, de 
méeis — szinte bíivészies hatást gyakorolt sok 
Fatal szívre Ámor pedig valóságos d.adalunne- 
Dét ülte Nem egy szerelmes párból edes, mamo- 
rhó érzéseket fakasztott, boldognak erezte maga 

. . •u.-.u iiQtrv egy estélyen keresztül együtt
lehetett A csendes szemlélőt akaratlanul is bi­
zonyos lélektani motívumok serkentettek, hogy 
ily megfigyelésekkel gazdagítsa tapasztalatai s 
i vénkor látni kellett, hogy két szempár találko­
zása, az ezt követő örömkifejezés, társalgásuk,

Előfizetési árak i
Egész évre 12 K. — Fél évre 6 K. — Negyed évre 3 K.
Tanítóknak, aljegyzőknek, írnokoknak, földmiveseknek és szeré­
nyebb javadalmazásu hivatalnokoknak évi 8 kor., félévre 4 kor, 

negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden pénteken.

berendezése méltó bámulatba^éjtett 
vosokat. Ugyancsak a fiitjfoben , 
reggeli után a szövetség Jrebelébeh 
tudományos"* szakosztály/tartotta ^felolvasó 
ülését. Bernhart János Jfr., Baja \§írc>s tiszti 
főorvosa, a szakosztályplkes elnöke,,örömmel 
üdvözölte a megjelenteket, á bácsmegyei 
orvosoknak dicsérgffes lelke$ülését a mo­
dern orvostudományért vélte .látni a meg­
jelentek nagy számában.

A tárgysorozatot Spitzer István dr. 
kerényi orvos nyitotta meg. A tuberkulózis 
korai felismeréséről olvasott fel a hallgató­
ság feszült figyelme mellett. Korszerű, nagy 
fáradtsággal összegyűjtött eseteken alapuló 
fejtegetései annyira elragadták a tagokat, 
hogy felolvasása befejeztével egyhangúlag 
elhatározták, hogy nagybecsű laboratu- 
mát a szövetség költségein kinyomatják. 
Utána Róna Dezső dr. bajai kórházigaz­
gató értekezett a gümős hashártyagyulla- 
dásról. A nagy tudással és tapasztalatokkal 
készült értekezés szép ovációt váltott ki 
szerzőjének. A sokoldalú, komoly tanul- 

í mányt igénylő munkához többen szólották. 
Végül Pollennan Artur dr. beszélt a Speng- 
ler-féle Immun körperrel eddig kezelt né­
hány esetéről.

I A gyűlés után az újonnan épült városi 
, kórházat, majd a nyilvános vegyvizsgáló ál- 
i lomást tekintették meg. A délben tartott 
í diszebéden a város képviseletében Matko- 

vits Béla főispán és Profínná h. polgár- 
mester köszöntötték fel a vendégeket.

Délután kirándultak Karlócára és Ka- 
menicára. A tagok folyó hó 28-ikán az esti 
vonatokkal utaztak el kellemes emlékekkel 
Újvidékről.

Vojnits Dániel jubileuma.
A bácsmegyei katholikus papság egyik, tu­

dásban és erényekben kimagasló alakja: Vojnits 
Dániel bajai apátplébános, a napokban ülte meg 
pappá avatásának harmincadik évfordulóját.

A vele született szerénységével félve ke­
rülte az ily alkalommal megnyilvánulni) szokott 
ünneplés zaját. Hívei és tisztelői azonban meg­
ragadták az alkalmat, hogy a derék, népszerű, 
köztiszteletben álló férfiú iránt érzett szeretetet és 
becsülést kifejezzék. Sokan keresték föl s hal­
mozták el üdvöziésökkel.

Vojnits Dániel papságának idejéből 15 esz­
tendőt mint bajai plébános töltött el. Ezalatt az 
idő alatt nemcsak egyháza érdekeinek és vallá­
sának volt elszánt harcosa, hanem lelkes szó­
szólója volt minden olyan eszmének, törekvés­
nek, mely a város társadalmi, kulturális es gaz­
dasági javainak előmozdítását célozza. Mint vá­
rosatya nem egy létesült közhasznú intézmény­
nek ő volt a megpenditője. Hatalmas szavát, 
nagy tekintélyét mindig a köz érdekében érvé­
nyesítette. És ezt politikai ellenfelei is elisme­
rik, amit legjobban bizonyít a bajai ellenzék hi­
vatalos lapjának a jubiláns érdemeit méltató szép 
cikke, melyben többi közt igy vélekedik;

»Kevés város mondhatja el azt magáról, 
amivel Baja dicsekedhetik. Baján nincs fele­
kezeti kérdés. Baján vallási türelemmel visel­
tetnek egymás iránt az emberek. Mi a vallási 
béke áldásait élvezzük. És ez nagyrészben 
és legfőképpen Vojnits Dániel érdeme.

Tudjuk mindnyájan, hogy Vojnits apát 
sokoldalú hivatalos elfoglaltsága és hívei hit­
életének gondozása s vezérletében való teljes 
odaadás mellett is mily szívesen keres alkal­
mat arra, hogy a társadalmi érintkezést a vá­
ros társas életének minden irányában fenn- 

Dr. P. A. tartsa. Keres és talál. Úri egyéniségének ked­
vességével fűzi magához környezetét. Mint 
társadalmi ember szeretetreméltóságával is

táncuk, mindmegannyi árulója volt két szerelmes 
szív egymásért! dobogásának és boldogságának. 
Itt tehát felesleges is lett volna különben is a 
parketté indiszkréciója.

— Óh miért is kell már liazamennunk, 
miért oly szigorú a garde damenünk, panaszko­
dott nem egy leányka, amidőn a visszavonhahan 
parancsnak engedelmeskedniük kellett. Otthon 
_ nem igen jött álom a szemükre, képzeletüket 
a felejthetlen estély töltötte be, lelkűk még a 
bálteremben képzelte magát s végre is mely 
álomba merülve, az estély gyönyörűségére) ál­
modozták, mely fiatal lelkűket egészen betöltötte.

A bálterem óriási csillárjának mar uíoiso 
lángját oltották el. E teremnek azonban teljes 
ellentéte a mellette lévő férfi pihenő volt. bal 
után ott jött össze a város jeunnes dorréja, hogy 
az estély sikerét még egy kellemes mulatozással
tetőzzék. , . , •

— Nos fiuk, mulassunk meg egyet, — ki­
áltotta el magát a szimpatikus Dönczi — hadd 
szóljon a zene kivilágos kivirradtig!

— De hol van Ali ? — kérdezte a mulatni 
vágyó fiatalság másik tagja — s látom, hogy 
vele együtt eltűnt a zene is , ,.. ..

Nem volt mulatság, mely Ali részéről ejjeli 
zenével nem végződött volna. Elvitte azt mindig 
szerelmese ablaka alá, hogy evvel is még inkább 
adhassa tanujelét igaz szerelmének. — A zene 
hiánya a jóbarátokat nem akadályozta víg han­
gulatukban, tudták, hogy az nemsokára vissza­
jön de azért ilyenkor mindegyikük lelkifurdalást 
érzett- a zene eltűnése egy mulasztásra figyel­
meztette őket, mert hát — szerelmes volt mind­

egyikük. S mialatt igy együtt ültek s irigykedve
gondoltak Ali barátjukra, be kellett látmok azt 
is, hogy ő mily ügyesen érti, hogyan kell szivet 
meghódítani. — Mig a zene visszaérkezett, volt 
idő mindegyiküknek az elmúlt estély kellemes 
epizódjaira visszaemlékezni s az a tudat, hogy 
eo-yuttal meggyőződést szereztek szerelmük erős, 
megingathatlan voltáról, az még nagyobb, még 
kicsapongóbb hangulatba hozta őket. Ez a 
szerelem boldogító érzésének kitörése.

Az asztalukra tett pezsgő első poharat 
rendesen egészen csendben fenékig ürítették, ez 
már iöy bevett szokás volt náluk. Annak az 
egészségére ürítették, ki szivükhöz legközelebb 
állott, kí szivüknek legkedvesebb volt. Ali, hogy 
erről a jelentőségteljes pohárról le ne késsék, 
sietve lépett a terembe, amikor azt éppen töltö­
gették^_ ^ itt van már szerelmes Ali barátunk.
A zenét hol hagytad ? — kérdezték minden
oldalról. , T_..

— Itt lesz rögtön — s evvel, Donczi nagy­
bátyja mellé ült, ki unokaöccse rábeszélésére a 
fiatalok közzé jött. Élvezettel figyelte az öreg ur 
a fiatalok mulatozását. Még mindig szép kék 
szemei fiatalos élénkséget árultak el , s josagos 
tekintetével úgy, ahogyan ott ült a fiatalok kö­
zött, igen érdekes képet nyújtott. Feltűnt azon­
ban a fiataloknak az öreg uron az a bánatos 
mosoly, melyet később egy örömteltebb váltott 
fel akkor, amikor a szerelmes Ali körükbe vissza­
jött Mit jelenthetett ez? Kérdés maradt mind­
egyikük előtt, de megjegyezték maguknak es 
ezentúl még nagyobb érdeklődéssel vettek korul.
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tudja meggyőzni a vele érintkezőt irányelvei 
felől és kiegyenlíteni a sokszor áthidalhatat­
lannak Ítélt elvi ellentéteket.

A derék papot, a jó embert, a nagy tudóst 
szeretettel köszöntjük mi is jubileuma alkal­
mából.

Az uj pénzügyigazgató.
A Popp György nyugdíjaztatásával meg­

üresedett pénzügyigazgatói állást a pénzügymi­
niszter Fodor Mihály pénzügyi tanácsossal töl­
tötte be. Az uj pénzügyigazgató eddigi szerep­
lése megnyugtat bennünket, hogy uj állásában 
hivatását a közkivánalomnak mindenben megfe­
lelően fogja teljesíteni.

Mint a volt pénzügyigazgató helyettese 
minden alkalommal bizonyságot tett, arról, hogy 
működésében nemcsak a kormányhatalom képvi­
selőjének tekinti magát, akinek az állam pénz­
ügyi érdekeit kell szem előtt tartania, hanem a 
vármegye érdekei gondozójának is. A két érde­
ket mindenkor összhangba igyekezett hozni. 
Helyes nemzetgazdasági fölfogásra, humánus ér­
zékre valló, a társadalom érdekeit is szem előtt 
tartó cselekedeteinek köszönhető, hogy azok az 
ellentétek, melyek az utolsó 4—5 esztendő alatt 
a vármegye és a kincstár közt fölmerültek és a 
melyek a közigazgatási bizottságot is gyakran 
foglalkoztatták, elsimultak.

Ő volt az, aki a koalíciós uralom kímélet­
len adóbehajtási rendszerének és bizonyos pár­
tos politikai tendenciának káros hatását, a vár­
megye intencióinak megfelelő célirányos intézke­
déseivel ellensúlyozta.

Fáradhatatlan tevékenységű, tapasztalatok­
ban gazdag, szakmájában kimagasló férfiú, aki­
nek működése elé fölöttes hatósága és a megye 
közönsége egyaránt bizalommal és reménnyel 
tekint.

Élénk kereskedelmi és ipari 
mozgalom Bácsmegyében.

Bácsmegye kereskedelmi és ipari körében 1 
az utóbbi időben élénk mozgalom nyilvánul. Uj 
cégek tömegesen alakultak a következő he­
lyeken :

Hódság. Rausch Ede. (A cég ifj. Rausch 
Ede tulajdonába ment át.)

A mulatozó barátokat a mai estély sikere 
közelebb hozta egymáshoz, különös tekintettel 
nézték egymást, mely tekintetük szivük boldog­
ságának volt a refleksze. Mindegyikük érezte 
közeledni azt az időt, amikor már nem lesz 
okuk titkolni egymás előtt legszentebb érzelmei­
ket s már régen várták az alkalmat, hogy el­
mondhassák egymásnak, ami a szivüket nyomta.
A pezsgő okozta jó hangulat végre letörte az 
utolsó válaszfalat, mely a fiatalok között eddig 
fennállott.

Szerelmükről sohasem beszéltek, ez volt 
még az egyetlen titok közöttük s Ali éjjeli ze­
néje mintegy aranyhidja volt további társalgá­
suknak, mely az utolsó válaszfal ledöntéséhez 
vezetett.

— Most már hiába tagadod szerelmedet 
Ali, — szólt Karcsi, a jóbarátok egyike. Most 
már hiába tagadod, hogy szerelmes vagy Táray 
Piroskába.

— Miért is tagadjam kedves barátaim ? — 
Igen, szerelmes vagyok Piroskába, ő az első 
szerelmem. Minek is titkoljuk egymás előtt bol­
dogságunkat? Tudom, hogy ti is boldogok 
vagytok, amikor engem annak láttok, de tudom, 
azt is, hogy köztelek kedves barátaim egy sincs, 
ki azt a boldogságot, amelyet a szerelem, az 
első szerelem nyújt, nem érzi, vagy nem érezte 
volna.

A fiatalok egymásra néztek. Mintha lel­
kűkbe látott volna Ali, mintha tudta volna, hogy 
már régóta azon gondolattal foglalkoztak ők is, 
hogy szerelmüket, legédesebb titkukat egymás­
nak el akarják mondani. Kérdő tekintettel néztek 
barátjukra, ki csakhamar megértette kérdő tekin­
tetűk célját.

Kirschner Emil.
(Vége a jövő számban.)

Palánka. Herczog fivérek banküzlete.
Újvidék. Belohorszkyné T. ruhakereskedő 

és magyar szabó iparos. (Tulajdonos Belo- 
horszky Károlyné szül. Deutsch Teréz.

Titel. Miksa Színia ruhakereskedő.
Szenttamás. Berger Márkus. (Berger Lajos 

és Schoszberger Náthán az üzletbe társakként 
beléptek.)

Kossuthfalva. Délmagyarországi ostornyél- 
gyár, mint háziipar vállalat, Asztalos, Krausz és 
tsa. (Tulajdonosok Asztalos Lajos gőzmalomtu­
lajdonos, Krausz Ede s Facsar Albert kereske­
dők és Krézer Sándor ostornyélkészitő.)

Bajmok. Schossberger Simon és fiai ter­
ménykereskedése. (Schossberger Mátyás a cégbe 
önálló képviseleti joggal belépett.)

Palánka. Kliesin és Brassován rőföske- 
reskedése.

Bácsföldvár. Vojnovity Ilia és tsa. (Vojno- 
vity Ilia a cégből kilépett.)

Temerin. König János és társai mechanikai 
asztaliparosok. (Tulajdonosok Reiner J. Gyula, 
König János, Herman Ferenc és Mohr Péter. A 
céget Reiner J. Gyula jegyzi és képviseli.)

Újvidék. Warnusz Márton és Czoczek Lő­
rinc hizlaló és gőzmalom tulajdonosok. (A cégnek 
egyedüli tulajdonosa Czoczek Lőrinc. Warnusz 
Márton kilépett.)

Újvidék. Schönberger és Lederer kiviteli 
tömörfabutorgyár. (Tulajdonosok Schönberger 
Károly és Lederer Jenő.)

Petrőcz. Steiner Lipót. (A cégből kilépett 
Steiner Lipót. Az egyedüli tulajdonos Steiner 
Károly Kálmán.

Óbecse. Mrávits és Joánovits füszerkereske- 
dése. (Tulajdonosok Joánovits István és Mrá­
vits Dárinka.)

Óbecse. Schick és Spitzer fűszer és rövid­
árukereskedése. (Tulajdonosok Schick Ignácné 
szül. Kronstein Lina és Spitzer Rudolf.)

Zombor. Sztrilich Zsigmond és Aladár. 
(Sztrilich Zsigmond a cégből kilépett, egyedüli 
tulajdonos Sztrilich Aladár.)

Kiskér. Mezőgazdasági Bankegyesület, mint 
szövetkezet. (Tartama 20 év, ha 300 üzletrész 
jegyezve lesz.)

Palánka. Königsknecht János szűrszabó 
iparos kereskedő.

Szabadka. Koller Pál baromfikereskedő.
Zenta. Tóth Antal és társa gőzmalomtulaj­

donosok. (Tulajdonosok Tóth Antal és Goldstein 
Benő.)

Nagybaracska. Nagybaracskai Hitelszövet­
kezet mint az O. K. H. tagja.

Zombor. Hirth János üveg, bőrönd és rö­
vidárukereskedése.

Szabadka. Szedenik és társa gép- és bizo­
mányi kereskedők. (Tulajdonosok Szedenik Pé­
ter és Sebők Richárd.)

Bácsalmás. Klein József fakereskedő.
Zombor. Borsits Emil (Milán) bank- és 

árubizományi üzlete.

Ünnepeltetések Overbászon.
— Saját tudósítónktól. —

Óverbász, 1910. aug. 24-én.

Van egy kicsi, de annál serényebb és össze- 
tartóbb község a Bácskában, amely már ismétel­
tében örvendetes (dolgokat hallat magáról, j 
Óverbász, amelyről az alábbi jóleső híreket j 
közölhetjük.

Nevezett község lelkes önkéntes tűzoltósága ! 
ismét fényes győzelmet aratott a f. hó 14 én 
tartott zentai orsz. tűzoltó versenyen. Ez alka­
lommal a 2 ik dijat — egy óriási ezüst serleget 
remek kivitelben — vitte el fáradhatatlan kitar­
tásnak és kiváló szaktudásnak jutalmaként. A 
dijat Zenta városa adta.

A napokban képviselőtestületi ülés volt, 
mely után az elöljáróság több tagja, valamint a 
tanítótestület, számos tagja a jegyző vezetése 
alatt ellátogatott a községi óvodába, amelynek 
lelkes vezetőjét, özv. Takács Ilona óvónőt név­
napja alkalmából üdvözölték. Kiss Gyula jegyző 
szép szavakat intézett az ünnepekhez és azután 
átnyújtotta a szepesmegyei ovókör elismerő ok­
levelét, amelyet az ünnepelt lelkes fáradozása 
jutalmául a lőcsei ovókiállitáson nyert el. Nevezett 
kör a lelkes óvónőt disztagjául választotta.

Ezekután fényes küldöttség tisztelgett Kiss 
Gyula jegyzőnél, aki házasságra lépésének 20

évfordulóját ünnepelte. Mindenki őszintén örült, 
hogy a község atyját még ily friss erőben lát­
hatja, és tiszta szívből melegen kívánták neki, 
hogy az alkotás munkáját, melynek nyomait uton- 
utfélen látjuk, még sok-sok éven át vezesse.

Lókiállitás Bácsordason.
— Saját tudósítónktól. —

Bácsordas, 1910. aug. 29.

A Bácsmegyei Gazd. Egyesüld augusztus 
18-án Bácsordason, a gazdakör és a községi 
elöljáróság köziemüködésével fényesen sikerült 
lódijazást rendezett. Az elővezetett lóanyag min­
den várakozást felül múlt, amennyiben az kifo­
gástalannak — tenyésztésre alkalmasnak talál­
tatott. Ezen körülmény tanúbizonyságát adja]annak, 
hogy gazdáink az álattenyésztés ezen ágát is 
szakszerűen, körültekintéssel űzik, s tudják, hogy 
a jövedelem fokozására a földmivelés mellett, az 
állattenyésztésre is kölönös gond fordítandó.

A lódijazással egybekötött gazdasági ünne­
pélyen megjelentek: csantavéri Törley Gyula társ­
elnök, Günther Ferenc igazgató, halácsy Gyula 
százados, mint a földmivelésügyi minisztérium 
képviselője, Rácsmány Péter hadnagy, Szemző 
Károly főbíró, Hesz Márton egyl. megbízott, 
Pálity Antal jegyző Kossuthfaivárói, Rausch 
Alfréd, Dupp Bálint káplán, Révay Károly állat­
orvos. Rumbach Mihály jegyző, In hoff titkár, 
azonkívül a szentfüiőpi, hódsági, verprődi, gom­
bosi, gádori, paripási, bácsi, garai stb. gazda­
körök képviselői, valamint a környék és a Bács­
ordas polgárságának nagy száma.

Az érkezett vendégeket a vasúti állomásnál 
a gazdaköri elnök fogadta, kinek üdvözlő beszé­
dére Törley Gyula elnök válaszolt, majd kicsikra 
szállva, a zászlódiszt öltött főutcán végig a 
gazdakör helyiségébe vonult a menet.

Az ünnepély 10 órakor sz. misével vette 
kezdetét, melyet Kaszt s. lelkész celebrált.

Mise után az iskolák és templom között 
elterülő tágas térre tódult a sok százra menő 
közönség, hol már az utca hosszában állott a 
díjazásra felhajtott lóállomány. Az időközben 
megalakult bírálóbizottság az Ízlésesen diszitett 
tribünön foglalt helyet. Itt Törley Gyula elnök 
hosszabb — a lótenyésztés fontosságát tárgyaló 
— beszédben üdvözli az oly nagy számban meg­
jelent gazdaközönséget és a díjazást megnyitotl- 
nak jelenti ki.

Majd Hesz Márton egyl. megbízott nemet 
nyelven szólott a gazdaközönséghez és buzdítja, 
hogy az egyoldalú, a termő talajt zsaroló szem- 
termelés mellett, az állattenyésztésre is több 
gondot fordítson s végül a gazd egyesülethez 
való csatlakozásra lelkesíti.

Miután Törley elnök kéri a bírálóbizott­
ságot, hogy ebbéli megbízatásának legjobb belá­
tása szerint, pártatlanul tegyen eleget, megkez­
dődött az állathajtás s ennek tüzetes megbirálása.
A két órai mnrika után az elnök a bírálóbizott­
ság egybehangzó határozatát hihirdeti, mely 
szerint jutalmat nyertek:

A felhajtott anyakancák után: 1. díj 80 
korona Lugumerszky Tosa Zombor. 11. dij ót) 
kor. Mayer Pál Gara. III. dij Szigethy József 
Kossuthtalva. IV. dij 20 kor. Mayer Sebestyén 
Gara. V. dij bronz oklevél Knebl Adám Bács­
ordas. _

3 éves kancacsikók után: 1. díj 50 korona 
Szigethy József Kossuthfalva. II. dij 30 korona, 
Sörfőzo István gombos. III. dij 20 kor. Matheisz 
József Bácsordas.

2 éves kancacsikók után: 1. dij 50 korona, 
Lovász Ferenc Gombos. 11. dij 30 korona Bau­
mann János Bácsordas. III. dij 20 kor. Baumann 
Boldizsár Bácsordas.

/ éves kancacsikók után: I. dij arany ok­
levél. Matheisz Tamás Bácsordas. II. dij arany ok­
levél Keszier Jakab Hódság. Ili. dij 50 korona 
Mayer József Gádor. IV. dij 30 kor. Brandecker 
Miklós Gádor. V. dij 20 kor. Feszi János Bács­
ordas. VI. dij bronz oklevél AAayer Ferenc Gádor.

Az eredmény kihirdetése után a gazdakör 
helyiségében 80 teritékü bankett volt, hol az 
első felköszöntőt Gresztl Károly tanító mondotta, 
melyben az egylet elnökséget, a távollevő La ti­
nó v its Pált, majd a jelenlevő társelnököt élteti.

Törley Gyula, gróf Serényi Béla fold- 
mivelésügyi minisztert köszönti fel, kit az egybe­
gyűltek táviratilag üdvözölnek. Dupp Bálint káp­
lán lelkes beszédben Halácsy Gyula századost 
és Rácsmány Péter hadnagyot élteti. Halacsy 
Gyula a bácsordasi gazdák — mint okszerű ló­
tenyésztők — egészségére űriti poharát.

Steinhardt József gazda, veprődi gazda­
köri elnök az ismert népszónak, a gazdák egye­
süléséről szólva, a testvériség az együttműkö­
désre emeli poharát.
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tiesz Márton a népoktatást, a gazdakörök 
működésének fontosságát hangoztatva, a gazda­
körök elnökségéről, mint azok irányítóiról emlé­
kezik meg.

Inhoff, Bácsordas község jegyzőjét, elöljáró­
ságát, mint a gazdasági egyesület őszinte bará­
tait élteti.

Még sok toaszt hangzott el, melyeket 
azonban nemsikerült feljegyeznem, miatán az idő 
előhaladottsága a vasúti állomásra szólított, hol 
a már indulásra készen állott vonatba szállva, 
egy kellemes nap felejthetetlen kedves emléké­
vel és azon biztos tudattal távoztunk, hogy Bács­
ordas községében a gazdaközönség lelkes és 
kitartó hive gazdasági egyesületünknek, melynek 
áldásos működését nem egyszer volt alkalma 
tapasztalnia, s hiszem, hogy úgy a még tartandó 
állatdijazások, mint pedig a közelgő tél folya­
mán sikerülni i? fog a vármegye gazdaközönsé­
gét közömbösségéből felrázni, s azt a gazda­
körök szervezése által az egyesülethez való 
csatlakozás bírni, melynek munkatervezetéről 
más alkalommal majd bővebben szólunk.

Hetényi

Az apatini férfidalárda
jubieuma.

— Saját tudósítónktól. —

Apatin, 1910. aug. 23.
Az apatini férfidalárda folyó hó 20 án tar­

totta 50 éves fenállásának jubileumi ünnepélyét 
következő programmal:

20-án reggel ébresztő és V28 órakor gyü­
lekezés volt a Lindenmajer szállodában. VzQ óra­
kor mise és 10 órakor díszközgyűlés a község­
háza dísztermében. Délben 1 órakor diszebed a 
Lindenmajer szállóban, toasztok is elhangzónak.

Délután 3 órakor az apatini, zsombolyai, 
zombori és budapesti „ Testvériség“ dalegyesulet 
tagjai felvonulnak a polgári.. iskola udvarara az 
énekverseny megtartására. Ötszáz hallgatója volt 
e produkciónak és nagy élvezetet nyújtott a mu- 
értő közönségnek. A budapesti »Testvériség« 
dalegvesület veisenyen kívül enekelt, de emlékül 
szives idejövetelükre és elismerésül gyunyoru | 
énekükért egy ezüstserlegei kaptak. A „z°mbon ! 
és zsombolyai dalegyesulet kapta az 1-so es 11-ik 
dijat is. Több dalegyesületre várták, de számos 
dalegyesület csak egy-két taggal volt képviselve, 
s igy a bajai és újvidéki sem vehetett reszt a 
versenyen, mivel csak kiküldöttjeik jelentek meg.

Este 9-órakor szinieiőadas volt. Előadtak 
>A halász szeretőjét« Dankó Pistától. Az apatini 
népszínművekben már olyan szép sikert ért 
műkedvelők még a budapesti vendegeket is ki­
elégítették. A kiváló szereplők ezek.. 1 feitter 
Antal Karácsonyi Annuska, Tomcsanyi 1 renke, ki „Lesik játékával hanem énekével is elbűvölt 
mindenkit, Sziegler Péter, Kamerer József Vinmsch 
iajos Buschbacher Ferenc, Reisinger Erzsiké, 
Csizmazia Viktor, Komád József, Braun Karoly, 
Armbrust Antal, Szatmári Is van, Molnár János 
Vilnert János, Szatmári Elvira, Hans Vendel, 
W&ztermajer Antal, Wesztermajer Rózsik , 
Tomcsányi Jolánka, Karácsony Erzsiké es
KCSZÍ AzJ°eíőadás után tánc következett nemcsak 
kivilágos kivirradtig hanem hétfő reggelig.

21-én délelőtt a felső temetőben meg­
koszorúzták lnglückhoífer József sírját, mint az apatini dalegyefület első karmesterei Gyönyörű 
emlékbeszédet Rózsa Dezső járás, számvevő tar-

t0tta Halpaprikással fejezték be e szép emléke- 

tanito? jelenlegi karmester. Az idegen dalarok
BÄ "Ä w£ő§-or

űgvvéd üdvözölte a vendegeket. KePvls„e'°"K °r7 
J^ibnrv lózsef és ny. főispánunk Schmausz 
Endre^z ünnepély minden egyes Programmen 
résztvettek. _jy>

igazgató gyakorolta. A tényleges vezetés szálai 
Tordai Imre kir. tanácsosnak, a szegedi felső­
ipariskola neves igazgatójának kezében futottak 
össze. Az előadásoknak a mértani és a szabad­
kézi rajzot felölelő anyaga Raffay László felső­
ipariskolai és Sebestyén Károly polgáriiskolai ta­
nárok között oszlott meg. A tanfolyamnak Sze­
gedről hét hallgatója volt, az ország különböző 
pontjairól még huszonöt népnevelő vett azon 
részt. A vidékiek a kurzusnak úgy a múlt évi 
első, mint a folyó évi második felében egyenkint 
száznegyven korona államsegélyben részesültek. 
Az idei hét hetes ciklus a befejeződés küszöbén 
áll. A záróvizsgalatokon,, amelyeknek három 
napra terjedő tartama folyó hó 11-én veszi kez­
detét, Vig Albert kir. tanácsos, iparoktatási fő­
igazgató fog elnökölni. Csak az olyan tanító 
tarthat számot iparos tanonciskolái állásában 
végleges megerősítésre, aki az ismertetett tanfo­
lyam sikeres elvégzéséről bizonyítványt nyert.

*
Ezek fölött a szürkén és szárazon hangzó 

adatok fölött szerényen és mégis sugárzó pom­
pában csillan meg egy név, egy ismeretlen em­
ber neve, a tanfolyam egyik hallgatójának neve, 
egy piktorleiket hordozó néptanítónak magyaran
pattogó neve. , ,. ,

Balázs O. Árpád fiatal ember meg, akinek 
majdnem csupasz arcán szelíd szőkeség ömlik 
el. Egy bácsbodrogvármegyei községben, Teme- 
rinben hurcolja a néptanítói hivatásnak azt a 
kemény keresztjét, amely egész bizonysággal 
mindig megelőzi azt a másikat, a harminc vagy 
több esztendők után koronával vagy koronat- 
lanul a magyar király Őfelségének legfelsőbb 
kegyéből nagynéha eljövendő!.

Temerin tipikus bácskai község. Anyagi jó­
léttel és szellemi sivársággal. Balázs G. Árpád 
szintén tipikus magyar népnevelő.^ Anyagi hely­
zetére nézve. De az invenció fényeben fürdő 
lelke az valami más. Az nem tömegminta, abban 
az egyéniség subjektiv ereje sugárzik. Úgy kép­
zelem, hogy bilincs, a részvétlen megnemertes 
elernyesztő bilincse gyűrűzi Temerinben, ahol 
egyik keze viaskodva nyúl a kenyér után, a 
másik pedig harmóniát simít bele az emberi 
(lelki és fizikai) furcsaságok fonnak tömkelegébe. 
Mert Balázs G. Árpád első sorban es hiyatott- 
ságának kétségtelenül fölényesebb értékevei torz-
ktpra|ounyolódni a saját szivünk vérehullása 
árán is, ez cinizmus. Szivünk melegét gúnyosan 
kacagó formába árasztani: ez művészét a karika- 
rajzoló művészete.

Balázs G. Árpádtól mindössze tizenegy ku-............ .. « * ____.x óe alzvarp t

Nem szólottám néked soha, hogy a szivem 
örökre a tiéd már. Néha úgy éreztem, hogy ketté­
hasad szivem keserűségében s majd, hogy 
könnyekszöktek a szemeimbe, néha meg féktelen 
jókedvemben ölelni szerettem volna az egész 
világot. De te sohasem fogod megtudni kis 
kócos, hogy téged szeretett valamikor egy kis 
fiúcska, aki olyan bánatosan beszélt mindig és 
dacára annak folyton vig volt. Sohasem fogod te 
megtudni, hogy voltak éjszakák, amelyeket álmat­
lanul, ábrándozva töltött egy kis fiú, és voltak 
órák, amelyekben egy szív készült összetörni 
mérhetetlen fájdalom súlya alatt . . .

Mindezt neked nemszabad tudni 1 Ne zavarja 
lelked édes nyugalmát egy bohó ifjú reménytelen 
szerelme. Te ne tudd meg soha, hogy volt vala­
mikor közeledben egy leány, aki titkos imádattal 
tekintett rád, és boldog volt tulboldog, hogy egy- 
egy pillantással megtisztelőd ... A te élted 
emlékei között ne legyen e szív tiszta, fájdalmas, 
kínos érzelme és ha boldog jövődben fiatal 
éveidre visszagondolnál, ne lásd ezt a siró lelket, 
akinek te voltál az istene, a te szavad bol­
dogsága . . .

Elválunk majd hidegen, mint barátok szok­
tak, Egy kézszoritással s egy alig észrevehető 
fej bicenéssel. Te boldogan fogsz visszatérni 
tieid közé, ahol meleg fészekben szeretet és 
öröm vesz körül és én leverten, leromboltan, 
betegen vánszorgok ki a nagyvilágba, idegen 
emberek visszataszító közönyétől körülvéve 
és keresni fogok valamit, valakit, aki nékem 
segítsen, aki bátorságot öntsön fáradt telkembe... 
Tudom csak te vagy az; a te lelkedet, a te ár­
tatlan kedves lelkedet fogja keresni a szivem . ,. 
csakhogy hiába keresel te szív, akárhogy is sze­
retsz, akárhogy is imádod akis kócos ideálodat... 
Nem a tiéd az! Nem is lesz soha a tiéd! Néked 
csak a fájdalom és a lemondás jutott osztály­
részül. Mert szeretni mertél egy szőke kislányt, 
aki olyan szép mint maga a Vénus és kinek a 
szerelme többet ér a menyek boldogságánál . ..

Isten veled! Nem látlak már én többé szőke 
kis leány. Csak mégegyszer had merengjek el 
szürke szemeid mélységében, csak mégegyszer 
altass el hangod édes ártatlanságával és még-

Balázs G. Árpádtól mindössze tizenegy u- ébressz fel engem hideg semmitmondó
EnS° köSe%ieLgweTto;azké°PetetartaImazó j tekinteteddel! Úgy mostmár mehetek ki alonoozo oueiKuiucti -7 - ,
és egy, körülbelül negyven torzkepet tartalmazó 
albumot láttam. Az album Szegeden készült.
Eredetének indítékai érdekesek. A bevezető sor-
bau vázolt tanfolyam tanárait es hallgatóit oro- 
kiti meg Egy-egy jellegzetes tulajdonságuk, vagy szókS tréfásan, kedvesen és ötletesen mo-
solygó kificamításával. Szurokkal es mezzel. A 
művészi meglátás értéktermelő erejevel Maganak 
az alkalomnak a primiíivitasa es szukkorusege 
érlelték meg bennem a Balázs G. Árpád pom­
pás tehetségét vitató meggyőződést

A leleményességnek es az eletbolcseiette 
finomult szemléletnek kincses kamarája ez a vál­
tozatosan színezett album. Utolso lapjait bra­
vúros biztonsággal beállított, művészeti ínyencek 
csettintgető kedvére fűszerezett csoportképek 
tarkítják, amelyek közül egy groteszk páros vi- 
askodása és a páros hangulatú poharazgatas
eleSeI1Hadl Balázs G. Árpád fejlődése valóságra 
váltja be az eddig nyújtott gyönyörű igeretet: 
a kiadók csengő aranyán kivul egy ország han­
gos tapsa és hálás kacagása fogja ot gazdagon
*U*a Balázs G. Árpádnak kultúrával telitett leve- 
gore volna szükségé. ^ polgármesternek művé­
szeti dolgokban szerencsés keze módját ej.hetne, 
hogy 'szegedi földben verjen gyökeret egy ra­
gyogó magyar tehetségnek majdan dicsőségét
virágzó fája.

Dixi et salvavi ammam meam.
Márki Imre.

tekinteteddel! Úgy mostmár mehetek ki a 
semmiségbe keresni ismét a menyországot, azt 
a pillanatot, midőn utolszor rám emeléd szürke 
szemed tekintetét . . .

Pogány.

Egy bácskai tanító dicsőítése.
A szegedi Naplóból vesszük át a követ-

kCZŐ fóliás- és közoktatásügyi minisztérium 
• t-mnnrkéDzés alaposságának biztosi-az 1Pa,r(?|h,, szegedi felsőipariskolában népta-

hírek.

Ábrándozás.
Fáj a szivem, ha a bucsuzásra gondolok és 

alig merem megkockáztatni gondolataimat arra az 
időre terelni. De hát akárhogyan is érzem magam, 
nemsokára ittlesz az a nap, midőn utoljára nézlek 
téged, utoljára hallom szavaidat, utoljára erzem 
kezed melegét . . .

Dr. Széchényi Tamás szabadságon.
Dr Széchényi Tamás, zsablyai főszolgabíró a 
napokban kezdette meg a legutóbbi törvényható­
sági bizottsági gyűlés által megadott háromhavi 
szabadságát. A felépült főszolgabíró egyelőre 
Zomborban tartózkodik, rövid idő múltán azon­
ban hosszabb tartózkodásra valószínűleg Abá- 
ziába megy.

Főispáni kinevezések. Ifj. Vojnits Ist­
ván főispán dr. Szőke József palánkat ügyvedet 
tb vármegyei főügyésszé, dr. Kaldor Gyula 
budapesti ügyvédet tb. vármegyei ügyésszé dr. 
Szászy István óbecsei községi orvost tb. jaras- 
orvossá és dr. Érti László közig, gyakornokot 
tb szolgabiróvá, dr. Mikosvites Dezső l°gszi- 
goilót pedig díjtalan közigazgatasi gyakornokka 
nevezte ki.

Áthelyezett törvényszéki jegyző Az
igazságügyminiszter nagyszombati dr. Novak 
Béla szabadkai kir. törvényszéki jegyzőt a ko­
lozsvári törvényszékhez helyezte at sajat ké­
relmére.

Bankett egy pénzügyi tanácsos tisz­
teletére A Zomborból elhelyezett Barczi Iván 
pénzügyi tanácsos tiszteletére hívei bankettet 
adtak, melyen dr. Donoszlovits Vilmos dr No- 
vák Elemér és Babarczy Janos méltattak ér­
demeit.

A titeli adóhivatal köréből. A Pénz­
ügyminiszter Tordy Bála zombori adóhivatali 
gyakornokot Titelre adótisztté nevezte ki.

Tanitónőválasztás Bajmokon. A baj- 
moki iskolaszék a napokban számos Palya*° 
közül Csongrády Mariskát tanítónővé választotta.

»Bosznia Szávamellékén« címen igen 
érdekes és tanulságos füzet jelent meg Gunther 
Ferenc, a Bácsmegyei Gazdasági Egylet elnöke 
tollából. Ebben nagy éleslátással írja le ama



B A C S M E*G Y E
1910. szeptember 2.

tapasztalatait, melyeket legutóbbi boszniai uta­
zása közben szerzett. Behatóan foglalkozik az 
annektált tartományok gazdasági viszonyaival. 
Avatott tollal Írja le mindazt, ami a gazdát ér­
dekli s ügyesen keresi a kapcsolatot az ottani 
állapotok és a bácsmegyei munkasfelesleg érté­
kesítése közt. Vonzóan és megkapó közvetlen­
séggel ismerteti a bevándorolt magyarok, de 
különösen az ott letelepedett bácskaiak helyze­
tét. Végül pedig amellett foglal állást, hogy a 
kormány találjon módot a kivándorlás eddigi 
irányítás megváltóztatására, illetőleg a fölösleges 
munkaerőnek Boszniában való értékesítésére.

A sajkáslaki jegyző fizetésének föl­
emelése. Sajkáslak község képviselőtestülete f. 
hó 27-én Ivencz Frigyes községi jegyző fizetését 
3000 koronára egyhangúlag felemelte. Tette ezt 
az ügybuzgó jegyző kiváló érdemeinek elisme­
réséül.

írnokválasztás Kátyon. Káty község 
képviselőtestülete — mint levelezőnk írja — f. 
hó 25-én községi Írnokká Buzárov Milan titeli 
lakost választotta meg.

Kézbesitőválasztás Mozsoron. Mozsor 
község képviselőtestülete — mint levelezőnk irja 
— községi kézbesítővé egyhangúlag Sándorov 
Száda ottani lakost választotta meg.

Pénztárnokválaszfás Bajsán. Bajsán —- 
mint levelezőnk irja — a lemondás folytán 
megüresedett községi pénztárnoki állást a na­
pokban töltötték be. Közfelkiáltással Szeniczky 
Ádámot választották meg, aki az esküt letevén, 
állását nyomban elfoglalta.

írnokválasztás Bácsieketehegyen. Bács- 
feketehegyen — mint nekünk írják — a napok­
ban uj irnokvégrehajtót választottak, Érsek 
József ny. csendőr személyében.

A béregi kántortanitóválasztás elha­
lasztása. Fenyves Márk közszeretetben álló 
béregi róm. kath. kántortanitó érdemdús műkö­
dése után nyugalomba vonulván, az igy meg­
üresedett kántortanitói állásra a pályázat ki volt 
Írva. Jelentkeztek pályázók — mint levelezőnk 
írja — hárman: Sybarin János az imént végzett 
okleveles tanító, Fehér Fülöp Sándor muraszent- 
máriai községi róm. kath. kántornitó és Martin- 
kovics Mihály okleveles tanító; ez utóbbi azon­
ban próbaéneklésre nem jelentkezvén, nem is 
volt kandidálható. Így csak két jelölt volt. A 
választásra a községházához vonult fel a válasz­
tási joggal biró képviselőtestület a róm. kath. 
iskolaszéki tagokkal együtt, miután előbb már a 
róm. kath. templomban a pályázók próbaénekét 
és orgonajátékát a nagyközönség meghallgatta 
és birálgatta. A választás előtt a róm. katholikus 
plébános felolvasta a választandó kántortanitó 
dijlevelét, melybe azonban tévedésből a díjazást 
illetőleg hiba csúszott be. Nem óhajtván a 
választóközönség a hiba rövid utón való kijaví­
tását, a hibás pályázati feltételeket semmisnek 
mondották ki és igy uj dijlevél s uj pályázati 
feltételek kiírása vált szükségessé, miért is 
elnöklő esperesplébános a választást elhalasz­
totta és uj pályázat kihirdetését rendelte el.

A római katholikus klérus köréből.
Az érsek Pósch Ernő bajai káplánt nyugdíjazta.
A főgimnáziumi hittanárrá kinevezett Hirka 
Balázs kelyébe Frech Ádám kunbajai káplánt 
nevezte ki szabadkai hitoktatóyá. A beteg Pala 
Ferenc helyébe Tamás Ferenc adai káplán lép, 
mint zentaalsóvárosi hitoktató. Probojcsevics 
Antal zsablyai helyettes lelkész saját kérelmére 
felmentetett és Felsőszentivánra küldetett káp­
lánnak. Helyébe Veres Mihály dusnoki káplán 
került. Kápláni minőségben áthelyeztettek :Kucka 
Péter Bajáról Péterrévére, Huber Rupert Bajáról 
Hercegszántóra, Drosdik Imre Péterrévéről Ba­
jára, Schnobl Ferenc Apatinból Bajára, Budá- 
novich Lajos Zomborból Bajára, Oyurics József 
Herczegszántóról Dusnokra, Pótz György Kulá- 
ról Apatinba, Lék Mátyás Zentárói Kútára, Wer­
ner Mihály Paripásról Zentaalsóvárosba, Kör- 
möczy Ernő Bezdánból Zomborba, Kertész 
József Gombosról Bezdánba, Reible Rókus Felső- 
szentivánról Kunbajára, Rogiener Gyula Óbe­
cséről Adára, Vándor Antal Horgosról Obecsére.

A postások zenekara. Kraul Antal gá­
dor! földink, amikor a 38. gyalogezred zenekará­
nak helyettes karmesteri állását elhagyta, a keres­
kedelmi miniszter engedélyével a budapesti pos­
tások köréből uj zenekart szervezett. A kiváló 
szakértelemre valló, úgy a klasszikus, mint a 
magyar kuruc és a nemzetközi könnyű operette 
s az orfeumbeli vig zene teljes érvényesülésére 
alkalmas kitűnő hangszerelés és az elsőrendű 
muzsikusokból álló csoport, valamint a műso­
roknak mindenkor érdekes, változatos egybeállí­
tása a zenekart oly népszerűvé tette, hogy a fő­
városiak tömegesen látogatják azt a helyiséget, 
amelyben játszik. A zenekar 2—3 hét óta állan­
dóan, délután és este a főváros legjobban láto­
gatott helyén, a Városligetben levő kitűnő hirü

Weingruber-féle helyiségben játszik. A közönség 
zajosan tapsol a művészien játszó zenekarnak, 
de leginkább Kraul karmesternek, akt két hét 
óta egyenruhában vezényli a zenekart. Az uni­
formis viseléséhez — Latinovits Pál ny. főispán, 
orsz. képviselő közbenjárására — a napokban 
adták meg az engedélyt Hieronymi kereskedelmi 
és Hazay honvédelmi miniszter.

írnokválasztás Csantavéren. Csanta- 
véren — mint levelezőnk irja — .
Mihály ottani lakost három pályázó közül Írnokká 
választották. A választást Császár Péter főszolga­
bíró vezette.

jegyzőválasztás Körtésen. Körtés köz­
ség jegyzőjévé Rózsa Dezső járási számvevőt, 
volt községi aljegyzőt választották meg.

Bácsmegyei orvosok európai kör­
útja. Szilbácsi levelezőnk irja: Délbácska hires 
nőgyógyászai, dr. Dembitz Sándor szilbácsi, dr. 
Czibur Károly bulkeszi orvosok a napokban 
érkeztek meg tapasztalatokkal gazdagon hetekig 
tartó külföldi tanulmányújukról. Bejárták Bécs, 
Prága, Lipcse, Drezda, Berlin, Charlottenburg, 
Sangousi, Potsdam, Hamburg, Köln, Páris, 
Zürich, Brüsszel, Flüden, Genf városokat. Grá- 
czon át haza állomásaikra érkeztek, hol újból 
megkezdték működésüket.

Tanitóválasztás Adán. Adán szállási 
tanítóvá 10 pályázó közül Simonfy Ferencet 
választották meg.

Athletikai- és uszóverseny Zombor- 
ban. A Zombori Sport Egylet vasárnap dél­
után sikerült athletikai- és uszóversenyt rende­
zett Zomborban a következő eredményekkel: 
Uszóverseny. 35 méteres gyorsuszás. 1. Schmidt 
(Zombor) 24 mp. 35 m.-es oldaluszás. 1. Rexs 
(Baja) 234 mp. Ferencz-csatorna 50 yardos 
gyorsuszó bajnoksága. 1. Jónás (Zombor) 274 j 
mp. 36 m.-es gyermekverseny. 1. Goldarbeiter 1 
(Z) 29 mp. 4-szer 35 méteres staféta-úszás. 1. f 
Zomsor A. Más sporttal foglalkozók 35 m-es \ 
versenye. 1. Erg 26 mp. Ifjúsági gyorsuszás. 35 
m. 1. Szemző 23'6 mp. 200 yardos mellúszás. |
l. Jámbor (Zombor) 1 p. 54'4. Ferencz-csatorna ' 
negyed ang. bajnoksága. 1. Jónás 6 p. 324 mp. 
Athletika. Bácsmegye 100 yardos bajnoksága. 1. 
Frank (Zombor) 11 mp. Magasugrás. 1. Devits 
(Baja) 153 cm. 60 m.-es ifjúsági verseny. 1. 
Franki 73 mp. Távolugrás. 1. Csávossy 6. m. 
40 cm. 3-szor 100 yardos staféta-verseny. 1. 
Zombor. Fél ang. síkfutás. 1, Tataricza 2. p. 
20 6 mp. Sulydobás handicap. 1. Tóth (Zombor) 
10. m. 62 cm. Diszkosztvetés. 1. Pap (Zombor) 
31 m. 69 cm. Gerelyvetés. 1. Tóth (Zombor) 43
m. 42 cm.

Házasságok. Kovács Ferenc, Szabadkán 
állomásozó honvédfőhadnagy eljegyezte Varnyu 
Irén kisasszonyt Óbecsén.

Margalit Lajos budapesti mérnök szept 
4-én tartja esküvőjét Pollák Rózsika kisasszony­
nyal, Pollák Lajos bajai földbirtokos leányával.

Dr. Riedl József Budapestről , eljegyezte 
Albrecht Gizi kisasszonyt, Albrech Árpád óbe­
csei bírósági végrehajtó leányát.

Kohn Gábor dolnimiholjáczi fakereskedő 
eljegyezte Brüll Johanna kisasszonyt Újvidéken.

Jegyespárok figyelmébe ajánljuk Hoffmann 
Mihály özvegye 30 év óta fennálló bútorgyárát 
Szabadkán.

Fősorozás Zsablyán. Az idei fősorozás 
Zsablyán a múlt héten volt Popovits Sebő tb. 
megyei főjegyző polgári és Folk Ferenc cs. és 
kir. alezredes, katonai elnöklete alatt. Összesen 
110 hadkötelest soroztak be a zsablyai járásból.

Gondnokság alatt. Madarász Józsefné 
szabadkai, Jablonszki Lajosné bajai, Majtényi 
Józsefné topolyai, Cseszlár Dávidné bajai, Csejkó 
Ferenc bajai, Istvánovics János szabadkai, Kánya 
Jánosné monostorszegi, Komáromi József óbe­
csei lakost elmebetegség miatt gondnokság alá 
helyezték.

A titeli polg. olvasóegylet uj otthona.
A titeli polgári olvasóegylet saját helyiségei ré­
szére házat vásárolt és azt a helyiségnek meg- 
felelőleg át is alakította. Az épület elkészült és 
az egyesület — mint levelezőnk irja — Kam- 
jonkai Szemző János főszolgabíró elnöklésével 

: múlt hó 21-én tartotta ott első rendkívüli közgyü- 
j lését, amely alkalommal az elnökség az épít­

kezési kiadásokról számolt le. Kitűnt, hogy az 
egyleti helyiség, a felszerelés kiegészítésével 
együtt 12 000 koronába került.

Ennél a közgyűlésnél érdekesebb gyűlése 
az egyesületnek még nem volt, mert minden 
arcon ott ült az örömsugár, hogy ezután az 
egyesület saját otthonában teljesítheti hazafias 
és kulturális missióját.

Egy fiú balesete. Sajkáslakon — mint 
levelezőnk irja — Szkatovics Ferenc kőműves 
tanonc, a község részére épülendő uj község

házának tűzfaláról — 7—8 méter magasságból 
— lezuhant és súlyos sérüléseket szenvedett. A 
fiú úgy látszik a magasban elszédült, mert az 
esésről mit sem tud. A sérültet a telefon utján 
a helyszínére hivott dr. Benedek Jakab köz­
orvos részesítette az első és gondos segélyben.

Öngyilkosság. Miksits Drága 65 éves nő 
Mozsoron saját lakásán az udvaron levő kútjába 
ugrott és ott halálát lelte.

Halálozások. Lapunk jeles munkatársát, 
Pacherné Korossy Margit urhölgyet súlyos csa­
pás érte. Nagyanyja, özv. Skriván Ferencné aug. 
29-én hajnalban Félixfürdőn 77 éves korában 
meghalt. Földi maradványait beszentelés után 
Budapestre szállították, ahol holnap temetik. A 
jólelkü úrnő elhunyta kiterjedt és előkelő csalá­
dot borit gyászba.

Ért Ignác újvidéki városi tanácsnok múlt hó 
27-én 69 éves korában meghalt. Vasárnap temet­
ték el a közönség impózánz részvételével. Az el­
hunyt ügybuzgó, nagy szakismerettel megáldott, 
hivatását példásan teljesítő tisztviselője volt a 
városnak.

Tessényi Béla az Első Magyar Ált. Bizto­
sitó társaság ny. -főfelügyelője, múlt hó 20-án 70 
éves korában meghalt. A derék köztiszteletben 
álló, jólelkü férfiút nagy részvéttel temették el. 
Ott volt a társadalom apraja-nagyja.

Marverger Vilmos bácskeresziuri kereskedő 
a napokban meghalt. Elhunyt a kereskedők kö­
rében nagy részvétet kelt.

Rauschenberger Adolf, Bácsszentiván köz­
ség nemrég nyugalmazott jegyzője, aug. 26-án 
79-éves korában meghalt. A község fejlődése, 
anyagi megerősödése érdekében nagyhorderejű 
és sikeres munkát végzett. Áldásos működésé­
nek nyomai még sokáig fönmaradnak. A község 
a halálesetet a következő jelentéssel tudatja:

Bácsszentiván község elöljárósága, kéviseiő- 
testülete és népe mélyen elszomorodva tudatja, 
hogy felejthetetlen emlékezetű volt jegyzője, 
Bauschenberger Adolf folyó hó 26-án életének 
79. évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után meghalt. Az elhunyt, az Isten kegyelméből 
elért hosszú munkás életét Bácsszentiván község 
szolgálatában töltötte el. Előbb mint kántortanitó, 
utóbb 30 éven át, mint községi jegyző műkö­
dött és csak rövid pár hét előtt vonult a jól 
megérdemelt nyugalomba. Páratlan becsületesség, 
tiszta, nemes gondolkozás! mód, jámbor türelem 
és mindenek felett mindenkor és minden fény­
ben ragyogó szivjóság jellemezték életét. Ezen 
nemes tulajdonai egybeolvadtak a község népe 
iránt érzett őszinte szeretetében. Bácsszentiván 
község népe megilietődve áll ravatala előtt és 
őszinte fájdalommal siratja. A megboldogult 
hült tetemét f. hó 27. én, d. u. 4 órakor helyez­
zük a helybeli róm. kath. sirkertben örök nyu­
galomra. Az engesztelő szentmiseáldozat f. hó 
27-én lesz a helybeli rom. kath. templomban 
bemutatva. Bácsszentiván, 1910. augusztus hó 
26-án. A jó Isten adjon neki örök boldogságot!

A bajai lövészegylet a napokban lövé­
szeti versenyt rendezett a következő eredmény­
nyel: Ünnepi fegyver-céltáblán: 1 dijat nyerte 
Gebhardt Dezső, 2. Somogyi Gyula, 3. dr. Pol- 
lermann Artur, 4. Somogyi Emil. 5. Kollár Béla. 
Mester-céltáblán: 1 dij Gebhardt Dezső. 2. 
Somogyi Emil, 3. Somogyi Gyula, 4. Mattano- 
vich Karoly, 5. Kollár Béla. Közép lövésben : 1. 
dij Gebhardt Dezső, 2. Somogyi Gyula, 3. Mat- 
tanovich Károly. Pisztoly mester-céltáblán: 1. dij 
dr. Pollermann Artur, 2. dr. Koller Imre, 3 Fogt 
Ferenc. Flóber fegyver-céltáblán: 1. dij Mattano- 
vich Zoltán, 2. dr. Pollermann Arturné, 3. ifj. 
Prigly Károly. A dijtekézés eredményei a követ­
kező volt: 1. dijat nyerte Patocskay Mihály, 2 
Dervaderics Illés, 3. dr. Hechtl József, 4. Májer 
Károly, 5. Gebhardt Jenő, 6. Kováts László, 7. 
Kováts Andor, 8. Fogt Ferenc.

Ravasz aggastyán. Sajkáslakon — mint 
levelezőnk irja — f. é. julius hó 31-én Kalapáti 
Péter 79. éves aggastyán d. e. 11 órakor a ha­
tárban összehordva volt 105 kereszt gabonáját 
meggyujtotta, ami teljesen elégett. Hogy neve­
zet tettet palástolja, Kókai János asztagát gyúj­
totta fel, mely az övé mellett volt közvetlenül. 
Kóainak 215 kereszt gabonája égett el. Ezen­
kívül Vranyó Lajos 45 kereszt gabonája is itt 
volt összehalmozva és teljesen leégett.

Kalapáti Péter gabonáját tűz ellen biztosí­
totta és amig talpán volt, jégcsapás érte.

Kalapáti Péter nyomozás során beismerte, 
hogy gabonáját ő és veje gyújtották meg. Mind­
kettőt az újvidéki ügyészségnek adták át.

A tekézés hevében. Téglás István és 
Bakurek Pál topolyai lakosok — mint levele­
zőnk irja — Vadassi György korcsmájában kug­
liztak ; valamin összevesztek-, miközben Téglás 
Bakureket egy görbe bottal úgy fejbe verte, 
hogy a koponyája beszakadt. Bakureket súlyos 
sérülésekkel haza szállították.
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Színészet Zsablyán. Rónai Sándor sze­
gedi színész igazgatása alatt egynéhány nap óta 
egy kisebb színtársulat működik Zsablyán, rend­
kívüli pártolás mellett. A pártolás — mint leve­
lezőnk Írja — ezen a szerblakta vidéken Milics 
János, zsablyai tb. főszolgabírónak köszönhető, 
aki rendkívüli fáradozással és agitálással 40 
bérletet — ami Zsablyán páratlanul áll — 
gyűjtött és ezáltal a zsablyai intelligens közönség­
nek egy pár kellemes estét szerzett. A társulat, 
melynek tagjai legnagyobbrészt Makóné, szegedi 
szinigazgatónő színészei, igen szépen működik, 
előadásai kifogástalanok és Így a messze vidéken 
dicsőséget szerez igazgatónőjüknek. Színre ke­
rült eddig: Kuruzsló, Obsitos, Doktor ur, Dol­
lár királynő stb. Ügyes és jó játékával kitűnik 
elsőben Rázsó Ida, azután Rónai Sándorné, Szo- 
kol Margit, Kárpáthy György, Varga Viktor, 
Vály Tihamér, Koháry Pál, Kállay Károly és Ró­
nai Sándor.

Női borbély Béregen. Nemcsak a 
nagyvárosokban, hanem már kisebb községben 
is felmerül az az eszme, hogy a női munkaerők 
is képesek sokszor a férfimunkásokkal verse­
nyezni. Női kocsisok, női borbélyok nemcsak 
Párisban és Amerikában vannak napirenden, ha­
nem egyéb kisebb városokban és vidéken is. 
Erre a gondolatra jutott — mint levelezőnk írja 
— Pfaff János béregi lakos is, hogy hitestársát 
az ő borbély mesterségére fogja kioktatni, s 
mig ő mint községi halottkém, borbély és uni­
versalis ügynök keresi fáradsággal kenyerét, ad­
dig neje a borbélyüzletet felkeresőket ügyesen 
és& közmegelégedésre megberetválja. Íme igy pá­
rosul az élelmesség a munkássággal.

Bácsmegye földrajza. Mezei Mihály 
zentai tanító földrajza, mely az ily munkák közt 
az első helyen áll, a napokban fog harmadik 
kiadásában megjelenni. A pedagógia követelmé­
nyének mindenben megfelelő könyv a szerzőnél, 
Zentán rendelhető meg.

a villám által körüljárt konyhából az utcára nyíló 
szoba ajtaja nyitva volt, ott aludt egy öreg 
asszony, de oda nem ment be a villám, hanem 
a falat átfúrva a szabadba futott ki az udvarra. 
Emberéletben kárt nem tett. A tűzkár részben 
biztosítva volt.

Művészestély Palánkén. Korda Gizella 
operaénekesnő Palánkán szeptember hó 3-án a 
palánkai kaszinó nagytermében énekestélyt tart 
a következő műsorral: 1. Pietro Mascagni »Pa­
raszt becsület«-ből a Jantuzza ária. 2. C. Saint 
Jaens »Sámson és Delila« áriája. 3. Wagner R. 
Tanhauser c. operájából Erzsébet nagy áriája.
4. Goldmark K. »Sába királynője« cimü operájá­
ból a nagy ária. Az énekestélyt tánc követi.

A bácsordasi tiizoltóegylet zászló­
szentelése. Mulf hó 21-én folyt le Bácsordason 
— mint levelezőnk írja — az önkéntes tűzoltó- 
egylet zászlószentelése. Az ünnepélyre 16 ide­
gen tüzoitóegylet jelent meg, többek közt 44 
taggal a vukovári saját jól betanított zenekará­
val és dalegyletével, ami nagy és méltó lelkese­
dést keltett, ellenben a szomszéd zombori tűzol­
tóság csak egy taggal volt képviselve. Az egész 
ünnepély a legnagyobb rendben folyt le.

Tűz Feketehegyen. Lódi Gábor, bács- 
feketehegyi lakos telkén, augusztus 27-én dél­
után 5 órakor egy góré és egy nádfedeles istálló 
teljesen leégett. A tüzet Lódi Gáborne okozta 
véletlenségből. A kár megtérült, mert az épületek 
biztosítva voltak

Színészet Titelen. Rónay Sándor színtár­
sulata szeptember 4-ikétől Titelen fog játszani.

A kulai tennisztársaság e hó 2-án 
táncestélyt rendez, a polg. olvasóegylet helyise­
geiben.

A dühöngő korcsmáros. Múlt hó 29-én 
az esti órákban Krémer Gusztávné kossuthfalvai 
korcsmáros neje — mint levelezőnk írja 
holtra rémülten rohant az ottani rendőrséghez 
és jajveszékelve panaszolta, hogy férjé ittas a- 
lapotban a lakásban tor, zúz, ot veri es leszu 
rással fenyegeti. A rendőrség kivonult es a dü­
höngő Krémért csitította; de hiaba, mert egy 
sörös üveget a feleségéhez vágott. Szerencsére 
azonban nlm találta el. Ekkor a rendőröket tá­
madta meg egy szalmahuzóhoroggaL A rend- 
őrök erre nekiestek és ártalmatlanná tettek. A 
Sühöngó korcsmáros ellen a vizsgálatot megin­
dították.

Színészet Zentán. Hídvégi Ernő igazga­
tásával uj színtársulat alakult, mely szeptember 
3 án kezdi meg előadásait Zentán. A beharango­
zás émelygős hangú reklámplakatokkal mar 
megtörtént.

Az adai utak törzskönyvezése elvég­
zésével Endrei Soma zentai mérnököt bízta meg 
a községi képviselőtestület, 5800 korona dija-
zás szil

Villámcsapás Hercegszántón. Az 1910- 
ik évi augusztus hó 24-ikére virradóra borzasztó 
zivatar dühöngött Hercegszántón. Ezen alkalom­
mal - mint levelezőnk Írja - a villám Toma- 
Tev Vince és Jelity Mihály hercegszan tol lako­
sok közös lakásába csapott be. A két fötdm.ves 
uevanis egy közös fedél alatt lakik, mindegyi 
nik van egy szobácskája és egy közös kony- 
u± A padláson kaszák, ásók és kapak voltak 
rakásra halmozva, ezek vonzottak magukhoz a 
villámot A villám a háznak udvari végén a pad­
lásra csapott be, s tőle azonnal lángba borult az 
egész nádfedelü házacska, de csak a tető egett
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A vonat alatt. Árszenin Radiskó szilbácsi 
fuvaros — mint levelezőnk Írja — két lovát a 
Bácsfeketehegy—palánkai h. é. vasút vonalon 
Wekerlefalva állomása közelében a pályatesten 
őrizet nélkül legeltetette. Az arra haladó vonat 
mozdonyvezetője csak az utolsó pillanatban vette 
észre a hajnali szürkületben a pályatesten le­
gelésző lovakat, amikor a vonatot már nem lehe­
tett megállítani s igy az állatokat darabokra 
tépte. A szabadkai osztálymérnökség Arszemnt, 
aki könnyelműségével kiszámithatlan kárt es ba - 
esetet idézhetett volna elő, a járásbíróságnál fel­
jelentette.

Verekedő asszonyok Topolyán. Mer- 
czel Viktória és Mária topolyai asszonyok ellen 
— mint levelezőnk Írja — az ottani csendőrség ^ 
följelentést tett, mert Csipák Viktóriát a határban 
megtámadták és favillával úgy megverték, hogy 
súlyos sérüléseket ejtettek rajta.

Letartóztatott kivándorlási közvetítő.
A szilbácsi postahivatal ébersége révén — mint 
levelezőnk Írja — tudomást szerzett az ottani 
csendőrség a járási szolgabiroság utján, hogy 
Árszenin Pál szilbácsi borbély több ismerősét 
rábeszélte Amerikába való kivándorlásra. Csábí­
tásai következtében eddig már három egyen ki 
is vándorolt. Árszenin Fáját, ki a hajostarsasa- 
goktól bizonyos jutalomban részesült a csend­
őrség kellő időben való közbelépésé akadályozta 
meg további munkájában. A vizsgálat folyik Nagy 
dváncsisággal néznek az Ítélet elé, amely bizonyara 
efogja hűteni a lázas kivándorlási kedvet es az 
arra való csábítást, mely e községben és a szom­
szédos községekben is annyira tért hódított.

A »Bácsmadarasi Ifjúság« múlt hó 
20-án este jótékonycélu táncmulatságot rendezett, 
mely — mint nekünk Írják — minden tekintet­
ben igen jól sikerült. A közönség minden egyes 
tagja virágos jókedvben rakta a táncot virradatig. 
Fdülfizettek: Novák Ferenc 4 K60f, dr. Ma- 
darász Lipót, Stein Manó (Újvidék) 2-2 K, 
Madarász János 1 K 30 f, Cseh Rezső 90, Ki 
rály Miklós 60, Egger Mariska 30 Oybaum 
Ernő 30, Mrekva Mihály 10 filler. A rendezőség 
ezúton is hálás köszönetét mond a felul- 
fizetésekért.

A dunacsébi ifjúság aug. 20-án - mint 
levelezőnk Írja - egy maganemeben páratlan 
hangversenyt adott, igazan szép es gazdag mű­
sorral. Dicséretet érdemel a derek ifjúság azért 
is mert ily hangversenyt nemcsak hogy Duna- 
cséb községe nem látott, hanem — sajnos 
mondhatni egész Bácskában nagyon-nagyon rit­
kán mernek hangversenyekkel megbirkózni A 
község honorálta is az ifjúságnak e faradsagat, 
mert a bunacsébi meghívottakon kívül meg j - 
lent itt Dunagálosról, Hódságról, Dorosztorol 
Zomborból, Szabadkáról, Szentesről es Kolozs­
várról. A pénztárnál felülfizettek: Dr. Schaffer 
József 8 kor., Szalay Dezső, Jauch Jozse 7^60 
kor., Heitzmann Feren (Bácsalmás 5 kor Dr. 
Bleier Jakabné (Kolozsvár) 2.60 kon, Schrenk 
Károly (Futták) 2 kor Jeszenszky Endre (Szen­
tes), Gapsz Antal 2 kor., Deb.nszky J. (Duna- 
gálos) 1.40 kor., Abadzsin Lázár (Szabadka), Ju- 
fits János (Szabadka), Appel János, Mayer Fride­
rika Heintz Ágoston 1 koronát és Eicher János 
60 'tillért. A hangverseny tiszta jövedelmet a 
kalocsai Tanitókházára juttattuk.

Csőd Cservenkán. Büchler Adolf cser- 
venkai cég ellen elrendelték a csődöt. Tömeg­
gondnok dr. Gaál István. A cég eltűnt tulajdo- 
nosa tudvalevőleg megkárosította a zombori gőz- 
malom részvénytársaságot.

A szökés párosán. Speer János herceg- 
szántói mészárosnak Szepi nevű 23 éves fia 
mint levelezőnk írja — a napokban Sokac ba­
rátját maga mellé vette s illa berek, nád a kert, 
se szó, se beszéd, bucsuzatlanul, nyomtalanul 
eltűnt, de nem felejtkezett el, hogy némi apró­
pénzt is magához vegyen, természetesen a szü­
lők tudta nélkül. Sokac barátja is csak az imént 

1 eladott lovak ára fejében kapott 300 koronát 
magánál felejtette. Állítólag Horvátországon át 
Németországba és Amerikába igyekeznek útlevél 
nélkül.

Szimuláns desentor. Mintái Pál 22 éves 
dávodi illetőségű közhuszár a 8-ik honvédhuszár 
Eszterházi herceg-féle ezrednél már több ízben 
megunta a katonaságot és hűséges lovát már 
több alkalommal cserbenhagyva ellépet az ez­
redtől, de mindannyiszor visszavitték őt oda.
A többszörös szökés annyira feltűnő volt már a 
katonai hatóságoknak, hogy Mintáit elmebajosnak 
találták, miért is őt a budapesti 16-ik számú 
helyőrségi katonai kórházba szállítottak megfi­
gyelés céljából, valamint családi viszonyainak 
tanulmányozása végett.

Öngyilkosság Hercegszántón. Alig múlt 
el a hercegszántói véres búcsúi verekedés, _ már 
ismét — mint levelezőnk Írja — faluszerte izgal­
mas eset fordult elő a községben. Rettig József 
hercegszántói földmivesnek János nevű 18 éves 
fia valami gazdálkodási ügyben összeszólalko­
zott atyjával, majd a fiú feldühödve, hogy edes 
atyja neki nem adott igazat, felrohant sajat há­
zuk padlására és ott saját revolverevei szíven 
lőtte magát. Mire az orvosi segély megérkezett, 
a fiatal ember már halott volt. A mai ideges 
fiatalság nevelése már igazán nagy akadályokba 
ütközik. Ha a szülő szigorú gyermekeihez, meg­
szólják és a gyermek se túri, ha pedig a szülök 
gyermekeiknek mindent megengednek s rajuk 
hagynak mindent, az se vezet a gyermekekkel 
szemben jóra s még hozzá ismét megszólják és 
szapulják a szülőket érte.

Állami jutalmak ipari munkásoknak.
A kereskedelemügyi miniszter elhatározta, hogy 
évenkint bizonyos számú jutalmat ad ai 
kereskedelmi és iparkamarák javaslatára oly ipari 
munkásoknak, kik hosszú és hűséges szolgálat­
tal és ezzel párosult egyéb kiváló, jó tulajdon­
ságokkal erre érdemeket szereztek. E jutalmak­
ból évenkint 5 esik a szegedi kereskedelmi és 
iparkamara területére, melyhez Baja, Szabadka, 
Újvidék, Zombor törvényhatósági városok és 
Bács-Bodrogvármegyék is tartoznak, és ezek 
rendszerint minden évben a karássonyi ünnepek 
körül osztatnak ki, megfelelő ünnepséggel. A ki­
tüntetett munkások mindegyike 100 koronát es 
a jutalmazás indokait tartalmazó elismerő ok­
mányt kap. A kitüntetésre való javaslattétel és^ a 
jutalmak kiosztása a kamara feladatát képezvén,

I felkérjük a kerület munkaadóit, hogy közöljék a 
kamarával azon munkásaik névsorát, az azokra 
vonatkozó és a jutalomra való érdemességet bi­
zonyító adatok kíséretében, kiket a jutalmazásra 
érdemesnek tartanak.

A kitüntetésre való igény külfeltételei a kö­
vetkezők :

1. Magyar állampolgárság.
2. Tényleges ipari munkában való állandó 

alkalmaztatás (kapus, kocsis, gyári irodaszolga és 
más ily természetű szolgálatot teljesítő a juta­
lomra igényt nem tarthat).

3. Legalább 15 évi, megszakítás nélküli 
működés az ipari munka körében (tanoncévek 
beszámíthatók, évadhoz kötött ipari munkában 
alkalmazottaknál a teljesen betöltött évadok tel­
jes évekkel egyenértékűnek tekintetnek).

4. A rendes munkabér, vagy munkakereset 
évi összege, a bejelentés évében 2000 koronát 
meg nem haladhat.

Mindezen feltétetek teljesítése hiteles ok­
iratokkal esetleg a munkakönyvvel, vagy annak 
hiteles másolatával bizonyitandók.

A kellően felszerelt ajánlások legkésőbb 
1910. szeptember hó 10-ig küldendők be a sze­
gedi kereskedelmi és iparkamarához.



Óvodaépítés Apatlnban. A zombori m. 
kir. államépitészeti hivatal augusztus 16-án az 
Apaiin községben építendő három ovóda építési 
munkálatainak biztosítására versenytárgyalást tart. 
Ajánlatot tettek: Piry és Popovszky (Apatin) 
66.995 K-val, Bászlet és Kroner (Apatin) 64.101 
K-val, Merkl József és Oasz Mátyás 68.028 K-val, 
Viola József (Apatin) 62.481 K-val, Bernhard 
Károly (Zombor) 65.181 K-val Szorgend és társa 
(Apatin) 62.453 K-val és Jelűnek és Kerczinger 
(Apatin) 59,323 K-val. Mivel Jelűnek és Kerczinger 
legolcsóbb ajánlata elkésve érkezett, Szorgend és 
társa ajánlata talált elfogadásra.

Uj szálloda építése Zentán. A zentai 
takarékpénztár múlt hó 15-én rendkívüli közgyűlé­
sen hozzájárult az igazgatóság abbeli javaslatá­
hoz, hogy a Magyar Király szálloda helyébe egy 
uj, teljesen modern szálloda építtessék.

Uj vágóhíd Bácsföldváron. Bácsföldvár 
község elöljárósága egy vágóhíd 11,04389 K-val 
előirányzott munkái iránt múlt hó 8-án tartotta meg 
a versenytárgyalás. A következő építőmesterek 
adták be ajánlatukat: Diener Antal, (Tiszaistván- 
falva) 2°/o, Kuncz és Deininger (Óbecse) 4.1 °/o, 
Beck Henrik és fia (Óbecse) 2°/o, Kobilszki Kuja 
(Bácsföldvár) 6°/o engedménnyel Németh János 
9829.07 koronás ajánlatát elfogadás végett az al­
ispán! hivatalhoz terjesztették fel. A terveket 
Pálffy Dezső zombori főmérnök dolgozta ki.

Az újvidék—szegedi th. közút. 60.2— 
66 013 km. szakaszának kiépítése iránt a zombori 
m. kir. államépitészeti hivatal múlt hó 12-én tartotta 
meg a versenytárgyalást. Ajánlatot tettek: Blau 
Rezső (Mohács) 79,590 24 K, Guttman és Frank 
(Újvidék) 66.437,68, alternative 6S.12343 K. 
Roheim Károly és fia (Zombot) 75.70797 K. 
Gál és Tyrnauer (Budapest) 79.794.56 K. Mai- 
rovitz Mór és fia (Máriaradna) 74.8S2'34 K. 
Guttmann és Frank ajánlatát elfogadás végett a 
kereskedelemügyi minisztériumhoz terjesztették fel.

KÖZGAZDASÁG.

Lépfene. Bácsmegyében lépfenét állapítot­
tak meg eme helyeken: Hercegszántó, Bács, 
Szentfülöp, Dunabökény, Káty, Kossuthfalva, 
Ada, Topolya, Nádalja, Zsablya községekben.

Bácsmegye a méhészeti kiállításon.
A méhészeti kiállításon Bácsmegye is képviselve 
volt. Kiállították: Az apatinvidéki méhészegyesiilet, 
Karácsonyi Árpádné Szabadkáról és Lencz Géza. 
Kár, hogy a kiállított tárgyak elrendezése a kap­
kodás és avatatlanság jelét hordta magán s igy a 
bácskai jóminőségü termények és ipari készít­
mények nem érvényesülhettek kellőképpen. Kü­
lönösen sajnáljuk ezt az apatini méhészegylettel 
szemben, mely 7 éves eredményes múlton te­
kinthet vissza s mely 54 taggal, 1450 méhcsa­
láddal rendelkezik s évente 100—200 mm. mézet 
termel. Nagy baj, hogy Trillsam elnök vagy 
Wohl titkár nem intézkedtek közvetlenül, hogy 
a kiállított tárgyak szembetűnő helyre kerüljenek. 
A katalógus szerkesztése is hiányos, sebtében 
készült munka. A kiállításon egy csomó ember 
volt alkalmazva, de utbaigazitast senkinek se 
adhattak.

Szerkesztői üzenetek.

Levelező Topolya. Egy része anyaghalmaz miatt 
maradt ki a múlt számból.

Levelező, Hercegszántó. Ugyanezt üzenjük ön­
nek is.

Törekvő. Átnézzük és azután megizenjük.
K. J., Bajmok. Vigadó-tér 1. sz. a. van.
G. J., Palánka. Forduljon Gubitza Kálmán igaz­

gató tanítóhoz, lapunk munkatársához Monostorszegre. O 
őre a múzeumnak, alapos felvilágosítást adhat.

Levelező Szilbács. Tévedésből történhetett. Szer­
kesztőnk köszöni a szives megmlékezést. A kért tárgyat a 
napokban elküldjük.

St. K. Kölpény. Minthogy levelét nemtaláljuk, s 
igy pontos címét nem tudjuk, egy hozzánk érkezett, önt 
érdeklő levelet Mirkovits jegyző ur címére küldtük el, azzal 
a kérelemmel, hogy azt juttassa önhöz.

G. J., Martonos. Levelét elküldtük az illetőnek 
Kölpénybe, aki arra válaszolni fog.

H. P., Apatin. Zombory József helye a IV. mező 
9-ik padsorában Lator Sándor mellett van; de azért az 
V. mezőben, a bácskaiak közt ül állandóan. Minthogy 
pótválasztáson került a Házba, már nem adhattak neki 
helyet a bácskai csoportban.

Zs. B, Óbecse. A legközelebbi közigazgatási bi­
zottsági ülésen szóba kerül.

BÁCSMEGYE

hv., Zombor. E helyen lehetetlen oly részletesen 
megjelölni. Hozasson valamely divatlapot. De oly kül­
földit, melyekben az illusztrációk színesek. Például: „Les 
Modes“ „Chic Párisién“ „Weiner Chic“ — Az ön által 
megjelölt ruha jobb helyen 160 200 koronába kerül. 
Kalapokban leginkább a körszárnyakkal díszített magas 
tetőseket viselik. De azért a széles formák is forgalomban 
maradtak.

H. 1-re. Nem tudjuk elintézni.

Birtokeladás
Baranyában!

I. A birtok fekszik Pécstől 1 órányira 
kocsin, legközelebbi vasútállomás 15 perc, 
területe

233 magyar hold
(1200 □ öllel) egy tagban, elsőrendű humus 
talaj, teljesen sikfekvésii, vételára 230000 
korona, azaz
kettőszázharmincezer korona

a rajta lévő gazdasági épületekkel együtt, 
fizetési feltételek a legkedvezőbbek: a vé­
telár Vs, azaz egyharmad részének lefizetése 
után 5V2 százalékos jelzálog kölcsön, a bir­
tok teljesen tehermentes és rögtön átvehető,
több vevő esetén tetszésszerinti 

részekre felosztható.
A birtokot részben öreg nyírfák szegélyezi, 
melyek szintén tekintélyes értéket képviselnek.

2. Ezen birtok fekszik Pécstől 3A órá­
nyira kocsin, egy nagyközségben, melynek

semmi pótadója nincsen,
de van 600 hold köztulajdont képező szántó- ; 
földje, melynek jövedelméből ezen birtok is j 
részesül, legközelebbi vasútállomás 10 perc, i 
területe

136 magyar SíoSíS,
mely több kisebb nagyobb darabból áll, 
elsőrendű humus talaj, teljesen sikfekvésii, 
szép urilakkal és gazdasági épületekkel 
23 hold belsőségen, melynek értéke 
egymaga 60—70000 korona és mely bel­
sőségen előnyösen állítható fel úgy gőzmalom 
mint téglavető, mert a talaj ez utóbbinak 
igen alkalmas és a közeiben sem gőzmalom 
sem téglavető nincs, az egész 136 hold 
vételára 160000 korona, fizetési feltételek 
ugyanazok mint az előző birtoknál, a birtok 
ugyancsak tehermentes és szintén rögtön 
átvehető.

Mindkét birtok egymástóli távolsága V2 
óra és a birtokok talajának kitűnő minőségét 
jellemzi az, hogy ez évben termett rajtuk 9-5 
métermázsa búza 1200 □ öles holdankint.

Mindkét birtokra vonatkozólag bővebb 
felvilágosítással szolgál

Papp Jáeros oki. mérnök 
Pécsett, Inczédy Dénes-utca 3. szám,
a ki a vevőkkel a megtekintés alkal­
mával a helyszínére is kimegy.

Közvctitők és ügynökök mindkét bir­
tokra vonatkozólag kizárva!!! 3—3

írnok kerestetik.
Egy adóügyben jártas, valamely

szláv nyelvet bíró egyén
3 korona napidij mellett jegyzői irodámban 
azonnal alkalmazást nyerhet.

Megválasztásra számíthat. Levélbeli 
kérelmek hozzám intézendők.

Kucora, 1919. augusztus hó 22-én.

Szakácsy Sándor,
2—2 jegyző.

1910. szeptember 2.

Állást keres
15V2 éves, ép, erőteljes, magas, megnyerő 
modorú, 4 polgári osztályt végzett ifjú

gazdasági gyakornoknak
esetleg munkásfelügyelőnek ajánl­
kozik szerény feltételek mellett.

Cim a Bácsmegye kiadóhivatalában 
Budapest, Terézkörut (2.) 2—2

Ementáli suit,
szép és jóízű, Gádor községben készült

41« klgr. 9 korona
-----  franco küldéssel. =z

Márián Györgynél
©átlós* (Bácsmegye). 6_6

Regőce község elöljárósága.

1907. szám/kig. 1910.

Regőce községben megüresedett 600 
korona fizetés, felszereléssel és ruházattal 
ellátott

gyalogrendőri állásra
pályázatot hirdetünk

Határidő 1910. szeptember hó 30.
Regőce, 1910. augusztus hó 11.

Hiel József Hőger János
jegyző. 3—3 biró.

A bácsalmási járás főszolgabirájától.

456. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrog vármegye bácsalmási járásához 

tartozó Tataháza és Mátételke községekből álló 
Tataháza székhelylyel alakított közegészség- 
ügyi körben a

körorvcsi állásra
ezennel pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni 
akaró orvostudorokat, hogy az 1098: XXXVIII. t. c. 
7. §-ában előirt képesítésüket és eddigi alkalmaz­
tatásukat igazoló bizonyítványaikkal felszerelt kér­
vényeiket hozzám folyó évi október hó l-ig 
adják be.

Ezen állás javadalmazása a következő:
1. Készpénzfizetés évi 1600 korona.
2. Az 1908: XXXVIII. t. c. rendelkezése értel­

mében megállapítandó lakbér, rendelési, látoga­
tási és mütétdijak, valamint távolsági dij.

3. Tartozik a körorvos Mátételke községet 
hetenként egyszer látogatni, mely alkalommal a 
község ingyen kocsit bocsájt rendelkezésére.

4. Tartozik a községek által vagyontalanoknak 
és fizetésképteleneknek igazoltakat ingyen gyógy­
kezelni és az 1908: XXXVIII. t. c. 9. §-ában fel­
sorolt teendőiket ellátni.

Köteles kézigyógyszertár jogáért folyamodni 
és ezt működése tartamáig fentartani.

A választás határnapjának kitűzése iránt 
utólag fogok intézkedni.

Bácsalmás, 1910. augusztus hó 25-én.

Koller Oszkár
2_1 főszolgabíró.
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Bor-eladás-
TURY VENDEL regőczei (Bács-B.-m.) 

lakos, szőlőbirtokos ajánlja saját ter- 

mésü, jóminóségü borait megvételre.

Daráló-malom ést i 
:; tüzifa-apritó gép
villamos hajtóerővel, nagy lerakodó helylyel, 
mely fa- és szénrakodónak igen alkalmas, 
a Lö bl - féle házban Ujverbászon

bérbeadó.
A malom bérlője ugyanott szép lakást

is kaphat bérbe. i
Bővebbet megtudhatni Kaufmann lg- i 
nácnál Ujverbászon vagy Lobi 

Károlynál Torzsán. 3—1

AElletirüzísBzgQtósi irata.
Budapest, ErzsébeBörut 7. sz. 11. emelet.

Adókat, illetékeket kiszámít és felülvizsgál. Eljár honosí­
tási, nagykorusitási, névmagyarositasi, házassági, ka­
tonai árva ügyekben. Okmányokat beszerez, lgazolva- 
nvokat engedélyeket kieszközöl. Kétes követeléseket 
behajt Vidéki és külföldi megbízásokra gyors es pon­

tos elintézés. 4 1

Boroshordók
uj és használt állapotban^minden
mennyiségben ésjjnagyságban 

olcsón eladók. 18-12

Schmidt János BdcsíeKetehesi/.

******* >***************************• 
|10 billiárdasztal |
5 (8 modern mahagóni) karam- | 
5 bol, alig használt, uj álla- 1S_12 5 
* pótban, olcsón eladó- »
I Schmidt 3ános Bdcsfeketehegy.1

máRTon isTVán
első alföldi tekeasztal-gyártó 

ipartelep

SZEGED,
ßoldogasszony-sügärüt 58. szám.

Legújabb szerkezetű fordítható te ke asz­
talok jótállás és kedvező fizetési feltételek 
mellett. Régi tekeasztalok becserélése 
méltányos áron. Teljes kávéházi berende­
zések, tekeasztalok átvonása és javítása. 
Raktáron tart dákókat és mindenféle ká­

véházi felszerelések.

Rajzok és költségvetések ingyen.

ü
X

}ózSa-

II í fiamat 
szépítő 
szereiig

WA
m

KflrtiműR hinmuutt
Gyártja: Vöröskereszt gyógyszer- 

tár ÚJPESTEN.

ENDRÉIN É-féle leányinter­
nátus (nevelőintézet) Zentán 
nyilvános jogú polgári iskola.

Magyar, német, francianyelv L
i — kötelező tantárgyak. = I
" Továbbképző. Könyvelés-, gép- és 

gyorsírási tanfolyam. Szakoktatás.
Zene, festés, ipartanfolyam.

Családias, gondos nevelés. Kifogás­
zz: tálán ellátás. Korlátolt létszám.

Internátusi évi dij 600 K.
Elemi iskolásoknak 500 K.

Részletes értesítő (prospektus) kívánatra.

Butorvevőkl

7,Hungária«
kiviteli tömörfa bútorgyár ■

Schönberger é$ Lederer r
I

H11116A6IÄ-FBRD0
ZOMBOR.

Bérlő: Sárközi Béla.

gyártmányaira
Újvidék a gázgyárral szembe

Hungária bútorok. "Lomfn^nal kidolgota.

Hungária IT,S." vise,, maguton a .ömeggyiHäs W
™ hanem szépek es tartósak. , . , #

Hungária bútorok: olcsók, mennem kdl^tők nem

rongálódnak a szállítás alatt. _
Hungária bútort: minden vevő az eredeti gyári áron kaphat.

8 Sehenberger Lipót és Fia
S újonnan berendezett és nj vä,asz,ékka, ieiszcrelt^bu.orkercskedescben, mm,, a

tlunsórta 5TÄ Schönhetset es Lcdetr
Újvidék, Kossuth Lajos-utca 7. szám

GŐZFÜRDŐ:
Uraknak: naponta reggel 5-től d. u. 1-ig, 

szombaton egész nap. 
Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken 

mindig délután fél 2 óratol 6-.g.
Kitűnő masszőr es ej®°rendu 

tyukszemvago a fürdőben.
A kádfürdőket hölgyek és urak mindennap
vasárnap délután kivételevei használhatják.
A meleg vízmedence naponta kétszer 

kfmosva és állandóan fr.ss v.z.

<ü

ás?

KULCSÁR és TÁRSA
mázoló-, fényező- és díszítési muintezet 

BUDAPEST, Vili-, REV1CZKV-TÉR 4. SZÁiVE

Elvállalunk mindenféle festészeti, 
mázolási és kárpitozás-! (tapéta)
díszítő munkálatokat, a legmodernebb ki-

XX vitelben, kastélyok, villák és la- 
<£€§ kasok számára. — Kávéhazak es
<xt éttermek díszítése tekintetében szak­

ismeretünk különleges. A főváros leg­
nagyobb kávéházainak díszítési munká­
latait a mi cégünk végzi. — A Nem­
zeti Szalon és a Szent-lstvan- 
Társulat termeit is mi díszítettük. 
ttüE» «alt» «nt»

Hirdetések
jutányos áron felvétetnek a _______ ___________________

„Bácsmegye“ jj Mintákkal és költségelőirányzattal ingyen szolgálunk
kiadóhivatalában ^ -------

Budapest, Teréz-körut 2. sz.

!
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HIVATALOS
bélyegzőket pecsétnyo­
mókat, keletbélyegzőt,szá­
mozógépeket és minden e 
szakba vágó munkát a legju- 

tányosabban készít az

Első magyar ruggyanta- 
bélyegzőgyár és intézet:

GEDULDIGER HUGÓ
vésnök

BUDAPEST,
VI. kér., Váci-körut 17. sz,

A Bácsmegyei Gazdaszövetség szállítója. 
Árjegyzék kívánatra ingyen.

|0||DM0|ÍÖlíÜEl:]0liD||D|:|0|lmj l

Hoffman Mihály Özvegye
— Lakásberendezési vállalata zz 

SZABADKÁN.

Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bútorokat.

TELEFON 400. ALAPITTATOTT 1876

A magyar királyi államvasutak gépgyára vezérügynökségének képviselete:

Guba és Fazekas, Szabadka.
MT

Ajánlja Kiihne-féle »Campbell altalajtömöritőit, Atom porszívó gépeit, »Millenium^ 
fűkaszáló és aratógépeit, Massey Harris < legkitűnőbb szerkezetű amerikai 
______ _" ...7-Tzr~ kévekötő aratógépeit. ...... ....
Szénagyüjftö gépeket egészen acélból, amer-iikaá tárcsás boronákat, ben­
zinmotorokat és Geyer-féle nyersolaj-motorokat, kedvező feléteiek mellett.

Állandó gépkiállítás! állandó gépkiállítás!
BBI5

iOE «IBIDÉ IGBi

Újvidéki városi Artézi iódosfürdö
biztosan gyógyít csuzt, kösz- 
vényt, ischiászt, görvélyt és 
mindenféle vérbetegséget.

Délmagyarország legtökéletesebb és 
□ legmodernebb wizgyógyintézete-

Egész éven át nyitva, 

w Kérjünk prospektust.

* Báts negye« vállalati nyomdájából (Számmer Imre-féle nyomda.)


